

## Διαφορικές Εξ.

## Μεθοδος ομοιωσεων σταθερων

$$L(y) = b(x), \quad x \in I$$

$$i) b(x) = P(x)$$

$$ii) b(x) = e^{\lambda x} P(x)$$

$$iii) b(x) = P(x) e^{\sigma x} \cos \tau x$$

$$= P(x) e^{\sigma x} \sin \tau x$$

## Παράδειγμα (B-3D Αλγεbras)

$$y'' - y' - 2y = 4e^{-x}, \quad y(0) = a, \quad y'(0) = b$$

$$y'' - y' - 2y = 0 \quad (E_0)$$

$$(x, \pi) \quad \lambda^2 - \lambda - 2 = 0$$

$$\text{ρίζες } \lambda_1 = 2, \quad \lambda_2 = -1$$

$$\lambda_0 = \text{B.S.L.} \quad \{ e^{-x}, e^{2x} \}$$

$$\text{Θετω } y = z e^{-x}$$

$$z'' e^{-x} + 2z' (-e^{-x}) + 2z e^{-x} = 4e^{-x}$$

$$- [z' e^{-x} - z e^{-x}] - 2z e^{-x} = 4e^{-x}$$

$$\rightarrow z'' - 3z' = 4$$

μια μερικη λυση

$$z' \mu = c \Rightarrow z' \mu = -\frac{4}{3} \Rightarrow z \mu = -\frac{4}{3} x$$

$$\text{Αρα } \tilde{y}(x) = -\frac{4}{3} x e^{-x}$$

$$y(x) = c_1 e^{2x} + c_2 e^{-x} - \frac{4}{3} x e^{-x}, \quad y' = 2c_1 e^{2x} - c_2 e^{-x} - \frac{4}{3} e^{-x} + \frac{4}{3} x e^{-x}$$

$$y(0) = a \Rightarrow c_1 + c_2 = a$$

$$y'(0) = b \Rightarrow 2c_1 - c_2 - \frac{4}{3} = b$$

$$\bullet L(y) = p(x) \underbrace{e^{\sigma x} \cos(\tau x)}_{2 \operatorname{Re} e^{(\sigma+i\tau)x}}$$

$$e^{(\sigma+i\tau)x} = e^{\sigma x} [\cos(\tau x) + i \sin(\tau x)]$$

$$\operatorname{Im} e^{(\sigma+i\tau)x} = e^{\sigma x} \sin(\tau x)$$

$$L(y) = p(x) \operatorname{Re} e^{(\sigma+i\tau)x} = \operatorname{Re}(p(x) e^{(\sigma+i\tau)x}) \Rightarrow L(y) = p(x) e^{(\sigma+i\tau)x}$$

Алгебра 3(vi), задача 113

$$y'' - 3y' + 2y = e^{-x} \cos x \quad (\sigma = -1, \tau = 1)$$

$$(E_0)_2 : y'' - 3y' + 2y = 0$$

$$(x.1) \quad \lambda^2 - 3\lambda + 2 = 0$$

$$\text{roots: } \lambda_1 = 1, \lambda_2 = 2$$

$$A_{p,x} = \{e^x, e^{2x}\} \quad \text{ЗСН}$$

$$\text{Предположим } y'' - 3y' + 2y = e^{(-1+i)x}$$

$$\text{Предположим } y = z e^{(-1+i)x}$$

$$\text{Подставляем}$$

$$z'' e^{(-1+i)x} + 2z'(-1+i)e^{(-1+i)x} + z(-1+i)^2 e^{(-1+i)x} -$$

$$- 3[z' e^{(-1+i)x} + z(-1+i)e^{(-1+i)x}] + 2e^{(-1+i)x} = e^{(-1+i)x}$$

$$\Rightarrow z'' + 2z'(-1+i) + z(1-1-2i) - 3(z' + z(-1+i)) + 2z = 1$$

$$\Rightarrow z'' + z'(-2+2i-3) + z(-2i+3-3i+2) = 1$$

$$\Rightarrow z'' + (2i-5)z' + 5(1-i)z = 1$$

$$\text{Предположим } z = \frac{1}{5(1-i)} = \frac{1+i}{5(1-i^2)} = \frac{1+i}{10} = \frac{1}{10} + \frac{1}{10}i$$

$$\tilde{y}_p(x) = \left(\frac{1}{10} + \frac{1}{10}i\right) e^{(-1+i)x}$$

$$\tilde{y}_H = \left( \frac{1}{10} + \frac{1}{10} i \right) e^{-x} (\cos x + i \sin x) = \frac{1}{10} e^{-x} \cos x - \frac{1}{10} e^{-x} \sin x +$$

$$+ i \left( \frac{1}{10} e^{-x} \cos x + \frac{1}{10} e^{-x} \sin x \right)$$

$$y_H(x) = \operatorname{Re} \tilde{y}_H = \frac{1}{10} e^{-x} (\cos x - \sin x)$$

Οι 2 οι λύσεις δίνονται από τον τύπο

$$y(x) = C_1 e^x + C_2 e^{2x} + \frac{1}{10} e^{-x} (\cos x - \sin x)$$

Επιβουλεύσεις Euler (δεν έχουν βγαθεί βγυζέει)

και βγάζει με ομοιογενή  
την ίδια κοίτη

$$a_n x^n y^{(n)} + a_{n-1} x^{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_1 (xy') + a_0 y = 0 \quad (\text{ομογενής})$$

Δοκιμάζουμε είτε για  $x > 0$  είτε  $x < 0$

αν έχω  $x < 0$  κοίτω το μετασχηματισμό  $\omega = -x > 0$  οπότε

έχω να βγάζω περίπτωση για  $x > 0$

Μετασχηματισμός

$$t = \log x \Leftrightarrow x = e^t \quad (t \in \mathbb{R}) \quad \begin{array}{l} \rightarrow \text{με τον ταυτισμό μεταβλητών} \\ \text{έχω π.δ στο } \mathbb{R} \end{array}$$

$$\bullet \quad y' = \frac{dy}{dx} = \left( \frac{dy}{dt} \right) \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{1}{x} \frac{dy}{dt} \Rightarrow xy' = \frac{dy}{dt}$$

$$\bullet \quad y'' = \frac{d^2 y}{dx^2} = \frac{dy}{dx} \left( \frac{dy}{dx} \right) - \frac{d}{dx} \left( \frac{1}{x} \frac{dy}{dt} \right) = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dx} \left( \frac{dy}{dt} \right) =$$

$$= -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dt} \left( \frac{dy}{dt} \right) \frac{dt}{dx} = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d^2 y}{dt^2} \cdot \frac{1}{x} \Rightarrow$$

$$y'' = \frac{1}{x^2} \left( \frac{d^2 y}{dt^2} - \frac{dy}{dt} \right) \Rightarrow x^2 y'' = \frac{d^2 y}{dt^2} - \frac{dy}{dt}$$

Οα δώσω ως προς  $t$

$$\text{Οα έρω τω } y = \tilde{y}(t) \Rightarrow y(x) = \tilde{y}(e^x)$$

Азрӯби 6i, 6e7 114

$$x^2 y'' - xy' + y = 0, \quad x > 0$$

Дароз  $t = \log x$ ,  $t \in \mathbb{R}$  ( $y = e^t$ )

Эҳсан

$$y' = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{1}{x} \frac{dy}{dt} \Rightarrow xy' = \frac{dy}{dt}$$

$$y'' = \frac{d^2}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left( \frac{dy}{dx} \right) = \frac{d}{dx} \left( \frac{1}{x} \frac{dy}{dt} \right) = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dx} \left( \frac{dy}{dt} \right) =$$

$$= -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dt} \left( \frac{dy}{dt} \right) \frac{dt}{dx} = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x^2} \frac{d^2 y}{dt^2} \Rightarrow x^2 y'' = \frac{d^2 y}{dt^2} - \frac{dy}{dt}$$

Ҳаҷми муҳаббат

$$\frac{d^2 y}{dt^2} - \frac{dy}{dt} - \frac{dy}{dt} + y = 0$$

$$\frac{d^2 y}{dt^2} - 2 \frac{dy}{dt} + y = 0$$

$$(x, \pi) \quad \lambda^2 - 2\lambda + 1 = 0 \quad \text{руҳа } \lambda_1 = \lambda_2 = 1$$

$$\text{B2A } \{ x, x \log x \}$$

Ара муҳаббат

$$y(x) = c_1 x + c_2 x \log x, \quad x > 0, \quad c_1, c_2 \text{ оғу } 6709$$

Азрӯби 7i, 6e7 114

$$\text{6e7: } x^2 y'' - xy' + y = 0$$

$$y(1) = 1, \quad y'(1) = 0 \quad \text{П.А.Т}$$

$$y(x) = c_1 x + c_2 x \log x \quad \left| \quad y(1) = 1 \Rightarrow c_1 = 1 \right.$$

$$y'(x) = c_1 + c_2 \log x + c_2 \quad \left| \quad y'(1) = 0 \Rightarrow c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = -1 \right.$$

$$\text{оғу } c_1 = 1, \quad c_2 = -1$$

$$\text{Оғу } y(x) = x - x \log x, \quad x > 0$$



$$\rightarrow x^2 y'' - xy' + y = x$$

Δεν αλλάζει και

$$\text{και } t = \log x \Rightarrow x = e^t$$

$$\text{και έχω } x^2 y'' - xy' + y = x \rightarrow \frac{d^2 y}{dt^2} - 2 \frac{dy}{dt} + y = e^t$$

Πάλι έχω σταθερά συντελεστές και μπορώ να προσδιορίσω με μερικά δουρά

Γραμμικά συστήματα με σταθ. συντελεστές (Μεθόδος: Αναλόγων)

σελ. 207-213

$$\begin{array}{l|l|l} y_1' = 2y_1 + 12y_2 & y_1'' = 2y_1' + 12y_2' & y_1'' = 2(2y_1 + 12y_2) + 12(3y_1 + y_2) \\ y_2' = 3y_1 + y_2 & y_2' = 3y_1 + y_2 & y_2' = 3y_1 + y_2 \end{array}$$

$$\rightarrow \begin{array}{l} y_1'' = 40y_1 + 36y_2 \\ y_2' = 3y_1 + y_2 \end{array}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} 2y_1 + 12y_2 = y_1' \quad (\times 3) \\ 40y_1 + 36y_2 = y_1'' \end{array} \right. \quad 34y_1 = y_1'' - 3y_1' \Rightarrow y_1'' - 3y_1' - 34y_1 = 0$$

$\Rightarrow y_1 = \dots$

Δεν είναι παραγωγίσιμη ακόμα βρω την  $y_1$  για να βρω την  $y_2$   
την  $y_2$  την βρίσκω αλγεβρικά από την διαφ. εξίσωση α' τάξης της  $y_1$

## Ασκηση 1

$$\begin{cases} y_1' = -y_1 \\ y_2' = -y_2 \end{cases}$$

δεν είναι ομογενές

$$\begin{cases} y_1(x) = c_1 e^{-x} \\ y_2(x) = c_2 e^{-x} \end{cases}$$

με τα  $c_1, c_2$  ανεξάρτητα μεταξύ τους

$$\text{iii)} \begin{cases} y_1' = y_1 - y_2 \\ y_2' = -y_2 \end{cases}$$

$$\begin{cases} y_2(x) = c_2 e^{-x} & (\text{2 ίδιο του γενόμοιο}) \\ y_1' - y_1 = -c_2 e^{-x} \end{cases}$$

$$y_1(x) = e^x \left[ c_1 + \int (-c_2 e^{-x}) e^{-x} dx \right] = c_1 e^x + \frac{c_2}{2} e^{-2x}$$

Οι λύσεις είναι γενικές

$$(y_1, y_2) = \left( c_1 e^x + \frac{c_2}{2} e^{-2x}, c_2 e^{-x} \right)$$

$$\text{ii)} \begin{cases} y_1' = 3y_1 - 2y_2 \\ y_2' = 2y_1 - 2y_2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y_1'' = 3y_1' - 2y_2' = 3(3y_1 - 2y_2) - 2(2y_1 - 2y_2) = 5y_1 - 2y_2 \\ y_2' = 2y_1 - 2y_2 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} y_1'' = 5y_1 - 2y_2 \\ y_2' = 2y_1 - 2y_2 \end{cases}$$

$$\text{Από πάνω} \begin{cases} y_1' = 3y_1 - 2y_2 & (-1) \\ y_1'' = 5y_1 - 2y_2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y_1' = -3y_1 + 2y_2 \\ y_1'' = 5y_1 - 2y_2 \end{cases}$$

$$y_1'' - y_1' - 2y_1 = 0$$

$$(x, \pi) \quad \lambda^2 - \lambda - 2 = 0 \quad \text{PI/ES} \quad \lambda_1 = -1, \lambda_2 = 2$$

$$\text{Αρα } y_1(x) = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x}$$

$$y_2 = \frac{1}{2} (3y_1 - y_1') = \frac{1}{2} (3c_1 e^{-x} + 3c_2 e^{2x} + 3c_1 e^{-x} - 6c_2 e^{2x}) \Rightarrow$$

$$y_2(x) = 3c_1 e^{-x} - \frac{3}{2} c_2 e^{2x}$$

$$\text{Σύμφωνα } y_1(x) = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x}$$

$$y_2(x) = 3c_1 e^{-x} - \frac{3}{2} c_2 e^{2x}$$

→ με ΠΑΤ

$$\begin{cases} y_1' = 3y_1 - 2y_2 \\ y_2' = 2y_1 - 2y_2 \end{cases} \quad \mu\epsilon \quad y_1(0) = 5, \quad y_2(0) = 7$$

$$\text{οποτε θα εξω } \begin{cases} 5 = c_1 + c_2 & c_1 = \dots \\ 7 = 3c_1 - \frac{3}{2} c_2 & c_2 = \dots \end{cases}$$

Μαθημα ασκήσεων:

Παρασκευή 15/12/2017 αίσθημα 001 ώρα 12-2

Παραδείγματα αριθμο 3

$$\bullet \quad y_1' = y_1 - y_2 - y_3$$

$$y_2' = y_1 + 3y_2 + y_3$$

$$y_3' = -3y_1 + y_2 - y_3$$

Παραγωγίζω ταλαχιστων 2 φορές

$$y_1'' = y_1' - y_2' - y_3' = y_1 - y_2 - y_3 - y_1 - 3y_2 - y_3 + 3y_1 - y_2 + y_3 = 3y_1 - 5y_2 - y_3$$

$$\Rightarrow y_1'' = 3y_1 - 5y_2 - y_3$$

$$y_1''' = 3y_1' - 5y_2' - y_3' = 3y_1 - 3y_2 - 3y_3 - 5y_1 - (5y_2 - 5y_3 + 3y_1 - y_2 + y_3) =$$

$$y_1''' = y_1 - 19y_2 - 7y_3$$

$$\begin{cases} y_1' = y_1 - y_2 - y_3 & (1) \\ y_1'' = 3y_1 - 5y_2 - y_3 & (2) \\ y_1''' = y_1 - 19y_2 - 7y_3 & (3) \end{cases}$$

συστήμα γραμμικό 3 εφ. με 3 αγνώστους το βρούμε  
 όπως φέρω από γραμμική

πχ  $y_1 = \frac{D_1}{D}$  θα είναι της μορφής  $(y_1', y_1'', y_1''')$

πράξεις...

$$y_1''' - 3y_1'' - 4y_1' + 12y_1 = 0$$

$$(κ.π) \lambda^3 - 3\lambda^2 - 4\lambda + 12 = 0 \Rightarrow \lambda^2(\lambda - 3) - 4(\lambda - 3) = 0 \Rightarrow (\lambda^2 - 4)(\lambda - 3) = 0$$

- ρίζες -2, 2, 3

$$\text{βάζω } \{e^{-2x}, e^{2x}, e^{3x}\}$$

$$\text{Λύση } y_1(x) = c_1 e^{-2x} + c_2 e^{2x} + c_3 e^{3x}$$

από (1), (2), (3) βγαίνει:

$$\begin{cases} 4y_2 + y_3 = y_1 - y_1' \\ 5y_2 + y_3 = 3y_1 - y_1'' \end{cases}$$

Αδάρω

•  $4y_2 = 3y_1 - y_1'' - y_1 + y_1' \Rightarrow 4y_2 = 2y_1 - y_1'' + y_1'$  και ακολουθώντας  
 την  $y_1$  μαζί με τις σταθερές, ομοία και για την  $y_3$

- επίσης για λύση των παραρτηρητών και τις άλλες

από αλγεβρική αντιμετώπιση προέχει μπορεί

να μην ληφθεί ή να μη βολέψει πάντα (βουτηξω)



Αόριστη

σταθεροί όροι (δεν αλλάζει κ.ο.κ.)

$$\begin{cases} y_1' = y_1 + y_2 + e^x \\ y_2' = y_1 - y_2 - e^x \end{cases}$$

$$\begin{cases} y_1'' = y_1' + y_2' + e^x = y_1 + y_2 + e^x + y_1 - y_2 - e^x + e^x = 2y_1 + e^x \\ y_2' = y_1 - y_2 - e^x \end{cases}$$

εκω  $\begin{cases} y_1' = y_1 + y_2 + e^x \\ y_1'' = 2y_1 + e^x \end{cases}$

$$y_1'' - 2y_1' = e^x$$

$$(F_0)_2 : y_1'' - 2y_1' = 0$$

$$(x \cdot n) \quad \lambda^2 - 2\lambda = 0$$

Λύσεις  $e^{2x}, e^{-2x}$

$$y_1 = z e^x$$

$$z'' e^x + 2z' e^x + e^x z - 2z e^x = e^x$$

$$z'' + 2z' + z - 2z = 1$$

$$z'' + 2z' - z = 1 \Rightarrow z = -1$$

μερικη λύση  $y_{μ,1} = -e^x$

$$y_1(x) = C_1 e^{2x} + C_2 e^{-2x} - e^x \quad \text{γενικη λύση}$$

## Πρόβλημα 4, Άσκ 2

$$y'' + py' + qy = A \cos(\omega t) + B \sin(\omega t) \quad p, q \in \mathbb{R}, \omega \in \mathbb{R}$$

Ισχύει:  $y_p(t) = \alpha \cos(\omega t) + \beta \sin(\omega t)$

Ομοίως ισχύει για οποιονδήποτε  $\omega$

Την τελευταία άσκηση έχουμε  $y'' + \omega^2 y = \cos(\omega t)$  (ομοία) Αντιστοίχως

λύσεις:  $x \cos(\omega x)$

$\sin(\omega x)$

αυτοίμαχοι:  $p=0, q=\omega^2$

επίσης  $\exists$   $x \cos(\omega x)$

## 3-51 ασκήσεις

$b \in C[0, +\infty)$

συνάρτηση  $\tau \mapsto \int_x^{\tau+1} |b(t)| dt \leq c \quad \forall x \in \mathbb{D}$

Υπό 1)  $e^{-x} \int_0^x e^t |b(t)| dt \leq c \frac{e}{e-1} \quad \forall x \in \mathbb{D}$

2) όλες οι λύσεις της  $y'' + 2y' + 2y = b$  είναι φραγμένες στο  $[0, +\infty)$

Λύση

1) Ανεξάρτητοι λογισμοί

2) δώσω αρχικά ένα ΒΣΛ

(Ε<sub>0</sub>):  $y'' + 2y' + 2y = 0$

(χ.η):  $\lambda^2 + 2\lambda + 2 = 0$

$$\lambda_{1,2} = \frac{-2 \pm \sqrt{4-4}}{2} = -1 \pm i$$

ΒΣΛ  $\{e^{-x} \cos x, e^{-x} \sin x\}$  όταν  $x \rightarrow \infty$  οι λύσεις είναι φραγμένες για τένουν στο 0

$y_1(x) = e^{-x} \cos x, y_2(x) = e^{-x} \sin x$

$$W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} e^{-x} \cos x & e^{-x} \sin x \\ -e^{-x} \cos x - e^{-x} \sin x & -e^{-x} \sin x + e^{-x} \cos x \end{vmatrix} =$$

$$= e^{-2x} \begin{vmatrix} \cos x & \sin x \\ -\cos x - \sin x & -\sin x + \cos x \end{vmatrix} = e^{-2x}$$

$$w_1(x) = \begin{vmatrix} 0 & e^{-x} \sin x \\ 1 & ( )' \end{vmatrix} = -e^{-x} \sin x$$

$$w_2(x) = \begin{vmatrix} e^{-x} \cos x & 0 \\ ( )' & 1 \end{vmatrix} = e^{-x} \cos x$$

Μερίζω διότι

$$y_p(x) = y_1(x) \int_0^x \frac{w_1(s)}{w(s)} b(s) ds + y_2(x) \int_0^x \frac{w_2(s)}{w(s)} b(s) ds =$$

$$= e^{-2x} \cos x \int_0^x \frac{-e^{-s} \sin s}{e^{-2s}} b(s) ds + e^{-2x} \sin x \int_0^x \frac{e^{-s} \cos s}{e^{-2s}} b(s) ds$$

αν θέλω να η  $y_p$  διαφέρει τότε τελειωγα

$$|y_p(x)| \leq e^{-2x} |\cos x| \int_0^x e^s |\sin s| |b(s)| ds + e^{-2x} |\sin x| \int_0^x e^s |\cos s| |b(s)| ds \leq$$

$$\leq e^{-x} \int_0^x e^s |b(s)| ds + e^{-x} \int_0^x e^s |b(s)| ds = 2e^{-x} \int_0^x e^s |b(s)| ds \stackrel{1^\circ \text{ ερωτ.}}{\leq} C e^{-1}$$

απει είναι φραγμένη η  $y_p$

$$1) e^{-x} \int_0^x e^t |b(t)| dt = e^{-x} \left[ \int_{x-1}^x e^t |b(t)| + \dots + \int_0^{x-[x]} e^t |b(t)| dt \right] \leq$$

$$\leq e^{-x} \int e^x \dots$$